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Manfred Zinser an die folgende E-Mail-Adresse: WADI-Mathematik@semgym-rw.de.

Achtung:

Unter dem Betriebssystem Windows XP kann es beim Ausdrucken der Formeln zu Proble-
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EinfUhrung

Wie bei den Banden zu den Klassenstufen 5/6 und 7/8 sollen die thematisch geordneten
Aufgabenblatter Grundwissen und Grundfertigkeiten abbilden, die fir einen kompetenzori-
entierten Mathematikunterricht ab der Klassenstufe 9 von zentraler Bedeutung sind. Dabei
wird zwischen zwei Niveaustufen unterschieden. Aufgabenblatter, deren Nummerierung mit
einem Stern versehen sind, beinhalten Aufgaben, die i.A. Uber eine reine Reproduktion von
Wissen und einfache Anwendungen hinausgehen oder einen erhdhten Schwierigkeitsgrad
haben.

Der grof3te Teil der Aufgaben sollte ohne Hilfsmittel bearbeitet werden. Ist der Einsatz des

Taschenrechners angebracht, so ist dies durch das Zeichen
sind die Ergebnisse in der Regel auf eine Dezimale gerundet.

gekennzeichnet. Dabei

Die Aufgabenblatter kdnnen unterschiedlich verwendet werden.

e Wichtige Grundkenntnisse und Grundfertigkeiten wach halten. Die Aufgabenblatter kon-
nen in lockerer Reihenfolge zu Beginn oder am Ende von Unterrichtsstunden in den
Klassen 8,9 oder auch noch spater den Schilern zur Bearbeitung vorgelegt werden.
Auch eine hausliche Bearbeitung ist mdglich. Die Schriftgré3e ist dabei so gewahlt, dass
jeweils zwei Aufgabenblatter auf ein DIN A4-Blatt kopiert werden kénnen oder ein Auf-
gabenblatt auf eine Folie gedruckt werden kann. Die Lésungsblatter ermdglichen eine
schnelle Ergebniskontrolle.

e Diagnostizieren von Starken und Schwéachen.

e In der rechten Spalte der Aufgabenblatter kann die Schiilerleistung bei jedem Aufgaben-
teil notiert werden (r: richtige Losung; f: falsche Losung; n: nicht bearbeitet). Die klare
inhaltliche Zuordnung der Aufgabenblatter erleichtert das Aufarbeiten von festgestellten
Defiziten mithilfe des eingefilhrten Schulbuchs oder spezieller Ubungshefte.
Die Aufgabenblatter kbnnen aber auch im Rahmen einer Nachmittagsbetreuung durch
Schulertutoren eingesetzt werden. Die Tutoren kbnnen dann im Einzelgespréch oder in
Kleingruppen auf festgestellte Defizite eingehen.

Es sei nochmals darauf hingewiesen, dass zum Erwerb von Kompetenzen, die Gber die
Grundlagen hinausgehen, der Einsatz anderer Aufgaben unerlasslich ist.

Fur die Erstellung der Grafiken und fur das Korrekturlesen danke ich herzlich Thomas Wei-
zenegger.

Wir wiinschen allen Nutzern dieses Heftes viel Spald und Erfolg.

Mullheim, im Oktober 2009

Annette Kronberger
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WADI 9/10 Aufgaben B15

Zentrische Streckung

Name: Klasse: "
In
1 |Liegt eine zentrische Streckung vor? S N[
Figur A Figur B Figur C
J J J A O O
= |L A > J b
c 0O [
2 |Fi it o= 1
Figur A wurde an Z mit k = . gestreckt. Richtig ist
Welche Nummer hat die richtige Bildfigur?
1 0O
"z W
Jnm : o
3 |Bei einer zentrischen Streckung eines Finfecks Wahr Falsch
mit dem Faktor k > 0 und k=1 qilt:
a) die Form des Finfecks bleibt erhalten. a U N
b) die Winkel des gestreckten Flinfecks sind k- b) O ]
mal so grol3 wie die des urspriinglichen Funf- o) ] ]
ecks.
c) Strecke und Bildstrecke sind gleich lang. d 0O O
d) Strecke und Bildstrecke sind parallel.
4|Das Dreieck ABC mit A2 | 1), B(3 | 3) und A( )
C(114) wird am Punkt Z(2 | 2,5) mit dem Faktor B( | )
k = 2 zentrisch gestreckt. - —
Bestimme die Koordinaten der Bildpunkte mit- - -
hilfe einer Zeichnung.
Ein Kreis mit dem Radius r = 3 cm wird mit dem
Faktor k = 1,5 gestreckt. Welchen Flacheninhalt | _____cm?
hat der Bildkreis?
6|Gibt es einen Streckfaktor k, der ein Rechteck
mit dem Flacheninhalt A = 6 cm? und dem Um- | nein [
fang U = 10 cm auf ein Rechteck mit dem Fla- _
cheninhalt A’ = 24cm? und dem Umfang ja  Ok=__
U’ = 20 cm abbildet?
WADI 9/10 Teil 1 Seite 3




WADI 9/10 Aufgaben B15*

Zentrische Streckung

Name:

Klasse:

r/f
In

1

Das Fiunfeck ABCDE wird an Z zentrisch ge-
streckt. Wo liegen die Bildpunkte A’, B’ und D’?
Ordne den Bildpunkten die Zahlen 1 - 5 zu.

Q ist der Bildpunkt von P bei einer zentrischen
Streckung mit dem Streckzentrum Z und dem
Streckfaktor k. Bestimme k.

Der Streckfaktor
ist:

a) " » x a) k = _—
z P Q
b
N b) k =
P z Q

3 |Ein Viereck ABCD mit dem Winkel B wird zent- |7 4’c’ =21. AcC
risch gestreckt mit dem Faktor k = — 3 und .
ergibt so das Viereck A’'B’C’'D’ mit dem Winkel O AC =3-AC
p". O p' =38
Kreuze alle wahren Aussagen an. OB =4

41A(113), B(4l3) und C(416) bilden das Dreieck
ABC, A’(4,512), B’(612) und C'(613,5) das Dreieck |nein [l
A'BC’.

Zeichne beide Dreiecke in ein Koordinatensys- |ja [

tem ein. Liegt eine zentrische Streckung vor? mitZ(__|_ )
Wenn ja, bestimme die Koordinaten des Streck-

zentrums Z.

5 |Ein Viereck mit dem Flacheninhalt A wird durch O A =k-A
eine zentrische Streckung mit dem Faktor k > 1 ' = ok
gestreckt. Kreuze an, welchen Flacheninhalt A’ O A'=2k-4
das Bildviereck hat? OO0 A =k%*-A

6 |Bei einer zentrischen Streckung mit Faktor k = 3 Sie sind
hat das Bild eines Quadrates den Flacheninhalt
81 cm?. Wie lang sind die Seiten des Urbild- cm lang.

guadrates?

WADI 9/10 Teil 1
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WADI 9/10 Aufgaben B16

Strahlenséatze

x = 2. Ist das richtig?

Name: Klasse: "
In
1 (Die Geraden g und"h si_nd paraII_eI. Erset_ze die Symbol
Symbole so, dass flr die abgebildeten Figuren
eine richtige Verhaltnisgleichung entsteht: ©
©
X
®
a _¢ f_© u_ t O
atb © e ¢ v X ®
2 |Die Geraden g und h sind parallel. Berechne X, y =
y, aund b. -
y=___
a=
b=
3| x ist 4mal so lang wie y.” O 4x=y
O y=4—x
Kreuze alle richtigen Gleichungen an. 1
] y=-x
4
O ~=4
y
Berechne die H6he h des
Baumes, wenn der Schat-
ten des Baumes 5 m und %
der Schatten des 1,50 m - h= m
groflRen Menschen 2 m be- 5m
tragt.
5 |Julia hat mit dem Strah-
lensatz die Lange der 3 N> .
Strecke x bestimmit. z 6 J
Sie rechnet: % = % , also nein O

WADI 9/10 Teil 1
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WADI 9/10 Aufgaben B16* |Strahlensatze

Name: Klasse: "
n

1 |Sind die Geraden g und h parallel?

a) b) ja  nein
a) O O
b) ] L]
C) O O
d) ] L]

2 |Im Viereck ABCD gilt AB || CD. _

Kreuze alle richtigen Verhéltnisgleichungen an: R:Ph'
c_ée Ig
= O—= c a) O
f2 _ e
b) 2 =22 . b
) A o) L
1 _ €2
2 ];1+f2f_ ei1te; . . = °) =
d — =2 d ]
) a7 % )

3 Gegeben ist die Gleichung g = % : Wahr Falsch
Welche der Aussagen sind wahr, welche falsch? a) - -
a) x muss 1 cm lang sein. by 0O O
b) x=3cm C) ] ]
c) Xistdas Dreifache vony d) ] ]
d vy Ist um 3 grélRer alg X e) ] ]
e) yist 3mal so lang wie x.

f) Wennx=7cm,danny =21 cm. f) o o

Berechne die Breite b des Flusses.
56m

Die Breite b des

b 90m Flusses betragt
Om
N\ :
WADI 9/10 Teil 1 Seite 6




WADI 9/10 Aufgaben B17 | Satz des Pythagoras
Name: Klasse: "
1 |Welche der Aussagen sind wahr, welche falsch? Wahr Falsch
a) tist eine Kathete. a) ] ]
b) r ist die Hypotenuse. t s b) ] ]
c) die Hypotenuse ist
immer die langste Seite. r ) M .
d) t2 + 52 = 72 d) ] ]
e)s =+r—+/t e) [ ]
2 a) 32 4 x2 = 52 a)xt1=___oderxz=___
b) 62 + 82 = a? b)ai=__ oderaz=___
3 |Berechne die Lange der fehlenden Seite.
a) b)
a)c= cm
3cm 2em X 30cm
b) x = cm
c 5dm
4/In einem rechtwinkligen Dreieck sind die om
Katheten 2cm und 4 cm lang. —
Wie lang ist die Hypotenuse?
S |Welches Dreieck mit den vorgegebenen Seiten
ist rechtwinklig? Kreuze an.
a) a=3cm b=5cm c¢=4cm 2) [
b)u=4cm v=8cm w=2cm b) ]
c)k=30cm m=3dm n=+18dm 0 O
6 |Wahr oder falsch? Wahr Falsch
a) Wenn ein Dreieck rechtwinklig ist, kann es
‘ : : . a) ] []
nicht gleichschenklig sein.
b) In einem rechtwinkligen Dreieck kannes ei- [P [ ]
nen stumpfen Winkel geben.
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WADI 9/10 Aufgaben B17*

Satz des Pythagoras

Name: Klasse: "
1 |Uberpriife, ob die folgenden Aussagen im Wahr Falsch
angegebenen Dreieck wahr oder falsch sind. a) [ ]
a)r? —s? =t? b) [ []
b)T2+Sz—t2=0 %D\ C) ] ]
c)t=+Vs2—r2 d [ []
S
d)Vs2—r2=s—-r
2 |Wahr oder falsch? Wahr  Falsch
In einem rechtwinkligen Dreieck haben die Ka- 0 0

theten die Lange 30 cm und 40 cm.
Die Hypotenuse ist 5 dm lang.

Ersetze die Symbole so,
dass eine wahre
Aussage entsteht.

a) h? + q* =X
b) b2 _@z qz
0)a* = (p+O)* - &’

Berechne die Lange d der Diagonalen eines
Rechtecks mit den Seitenlangen a = 4 cm und
b =30 mm.

Gegeben ist jeweils ein rechtwinkliges Dreieck.
Fllle die fehlenden Felder der Tabelle aus.

3cm | 4 mm

Kathete 1 3cm 4 mm (in dm)

Kathete 2 2cm (inmm) |17 cm

2 cm 17 cm

Hypotenuse |(incm) |[(inmm) |3 dm

3dm

Flacheninhalt | (incm?) |16 mm? |(in dm?)

16
mm?2

Berechne die Seitenldnge a eines Quadrates,
dessen Diagonale 16cm lang ist. Gib das Ergeb-
nis auf eine Dezimale gerundet an.

WADI 9/10 Teil 1
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WADI 9/10 Aufgaben B18

Pythagoras in Figuren und Koérpern

Name: Klasse:

r/f

Passt ein Mann der Grof3e 1,90 m diagonal in
ein Bett, das 1,80 m lang und 0,90 m breit ist?

jald nein

Eine Stral3e steigt auf
/‘ 20m

250 m um 20 m. Wie
lang ist dieser Stral3en-
abschnitt? 250m

Der Stralenab-
schnitt ist

m lang.

Bestimme die Lange
der Flachendiagonalen
d und der Raumdiago- o
nalen D eines Quaders =
mit den Seitenlangen Som
3cm,4cmund5cm.

Jcm
dcn

4| Ein gleichseitiges Dreieck hat die Seitenlange
a) Berechne eine Ho6he h dieses Dreiecks.
b) Berechne den Flacheninhalt A des Dreiecks.

cm

b)A=_ cm?

Welchen Abstand d P
;
H 1Z2em Q

haben die Punkte P

und Q voneinander,

wenn der Radius r

des Kreises 4 cm

betragt?
6 Die Pyramide hat gleich
lange Seitenkanten s und
eine quadratische Grund-
flache. Kreuze diejenigen
Formeln an, die falsch
sind. 5

O O 0O O

Ein Kegel hat den Grundkreisra-
dius r = 3,2 cm und die Hohe
h=4,7cm.

Berechne s.

WADI 9/10 Teil 1
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WADI 9/10 Aufgaben B19

Trigonometrie

falsch gemacht.

Name: Klasse: n
1 |Wahr oder falsch? Wahr Falsch
a) a ist die Ankathete von g. a [ O

b) c ist die Gegenkathete vony.
_ b) [ H
C) cos(a) = - C
. : 9o O O
) sin(B) = Ea b a d) [ []
e)tan(a) = —
) tan(a) = " i _ B e O O
f) cos(«<CBA) = B0 O []
2 |Erganze so, dass eine ,
richtige Aussage entsteht. /\/ﬂy a)
o .
X b)
a) sin(a) = _ c) sin(__) = f 2
b) cos(_) = g d) tan(p) = _ 9
3 |Entscheide, ob wahr oder falsch. Wahr Falsch
""""" a) sin(30°) = 0,5 d) cos(30°) = sin(60°) | & [ Ll
by [ L]
b) cos(30°) = 0,5 e) tan(45°) =1 0 O (]
-1 l — o d) I:l I:l
C) cos G V2) = 60 o 0O 0
4 |Bestimme den Winkel a mit 0° < a < 90°.
Runde das Ergebnis auf eine Dezimale. a)
a) sin(a) = 0,2 b)
b) cos(a) = 0,73
c) tan(a) = 23 c)
In einem rechtwinkligen [] Er hat die falsche
iii| Dreieck gilt a = 4 cm und b a Winkelfunktion
b=73cm gewahlt.
. ) o N [[] Erhatden
Max berechnet mit dem c )" Taschenrechner
Taschenrechner den im ga'SChen
Winkel B. Lan1(3-4) a0 St Cratt
Hat er einen Fehler - 5432811885 maR).
gemacht? [] Er hatnichts

WADI 9/10 Teil 1
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WADI 9/10 Aufgaben B20

Langen- und Winkelberechnungen

r/f

Name: Klasse: n
Wie hoch ist der :
Baum, wenn « = Der Baum ist
37° ist? m hoch.

6m ¥
Wie lang sind die beiden b a= dm
Seiten a und b des Recht- 24
ecks? Wie lang ist der Um- M la |p= dm
fang U? ~ -
Runde auf eine Dezimale. U= dm
Ein gleichschenkliges Dreieck, dessen Schenkel a) cm
8,5 cm lang sind, hat die Hohe h = 5,2 cm. —
a) Berechne die Lange der Basisseite. b) o
b) Berechne die Weite der Basiswinkel. -

Berechne die 1oem _

Hohe h und den =p h=__ cm
Flacheninhalt A g W e
des Parallelo- . A= cm?
gramms.

Berechne die fehlenden Seiten und Winkel des |b = cm

Dreiecks ABC mit y = 90° und den Seiten a und .

cmita=53cmundc=8,6cm. =
p=___ °

Eine Stralle hat die Steigung 6,8%, d.h. auf
100 m steigt sie um 6,8 m an.
Berechne den Steigungswinkel dieser Strale.

Der Steigungswinkel

betragt °

Heike ist 1,69 m grof3. Wie lang ist ihr Schatten,
wenn die Sonnenstrahlen in einem Winkel von

lhr Schatten ist

____mlang.
30° auf den Boden auftreffen? Gib das Ergebnis
auf Zentimeter genau an.
WADI 9/10 Teil 1 Seite 11




WADI 9/10 Aufgaben A25 Potenzen und Zehnerpotenzen

Name: Klasse: "

In

1|Kreuze die richtigen Ergebnisse an. Richtig sind:

a)3*=12  €)0032=0009 i)(-D*== |20 O i O

b)34+=34  £0,03%= Wloo K)-3=-2 |0 HO KO
4 _ 2 _ 9 2.3 _ 8 cold g0 O
c)3" =8l 9) 003" =506 N Q)" =155 - -
d h
d) (v5)* =25 h) 0,032 = 0,09 ) )
2 |Berechne: a) f
a) 23 e) 0,1° i) (V3)2 - -
0 3 ) o b)_ 9 _
)3 K) (V2
f (33) ) (V2) 9
c)2-3 22
) 9 * Ny
d) 0,23 _Lys
) h) (=3 9 K
3 |Gib die Potenzen bzw. Zahlen an, die den sel- Den selben Wert
ben Wert wie —2° haben. Fo .
A: —(2%) C: (-2)° E: —32
B: —10 D: —(=2)° F: (—2°)
4 |Welche Terme ergeben den Wert 9? Kreuze an.
al ol e
a) 52 — 42 c) (5 —4)? e) 13 + 23
b) —32 d) (_3)2 f)1— (_2)3 O o fHO

5| Welche der Zahlen stimmt mit 10° Gberein? A0 o0 g O

a) 100000 d) 10003 g) Hunderttausend
b) 1000000 e) eine Million h) 102-102-100 |25 @H WD
c) 10002 f) 1003 ol fO

6 |Welche Zahl muss man fur O einsetzen? a) d___
a) 107 - 10* = 10" d) 107:100000 = 10° | p e)
b) 105 - 10~ = 100000000 €) 1,03 - 10~ = 103000 — —
¢) 10%: 103 = 100 ) J—

WADI 9/10 Teil 1 Seite 12



WADI 9/10 Aufgaben A25*

Potenzen und Zehnerpotenzen

Name:

Klasse:

r/f
In

1

Entscheide, welche Ergebnisse richtig sind.

0) () =2°
1

h) 3z = /3

_ 2 _ 1
a)52=-25 d)57° =<
_ Iv-3 _ _1

Richtig sind:
ald dO g0

pO e O hO

mit eine wahre Aussage entsteht?
a) 1075 -10* = 10Y

b) 10~%-10Y = 0,000001
c) 107%:10% = 10V

d) 102: 10000 = 10"

e) 2,05-10Y = 0,000205

f)2,3-103-0,9-10%2 =0

—2 _ 1 -3 _ cod 0O
0)5?=- fHER*=8 )=
2 |Ersetze die Symbole so, dass eine wahre Aus- | g b)
sage entstent. ) 0
Cc
1 1, _ - -
Q4t=5 0ET=0 g20=37 |
2 27 2
b)32=0 d)(g)u=g f)5§=% hd=_ &=
3 |Welche der Zahlen sind gleich % ? Gleich sind:
1 1 al ol e
a) 2°3 ¢) (? e) ()° s wE e
1
b) 25 d) 81 f) 0,008 b ol Hil
4 |EsistA=3-107%. Stimmt nicht Uberein
A stimmt nicht Uberein mit; 80 b0 FO
3 . . _ . 300
D D:0,0003 F:0,0003-10 H:— cO ed O
1
C:0,003 E350 G:30-107* H O
5 |Welche Zahl muss fur [ eingesetzt werden, da-

WADI 9/10 Teil 1
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WADI 9/10 Aufgaben A26 | Potenzgesetze

Name: Klasse: "
In
1 |Was ist richtig? K :
as ist richtig? Kreuze an 20 O i) O
a) 43 -47 = 410 e)5_6=52 i) 33° =39
59 ; byd f O k0O
b) 52 - 25 = 100 f) 2 _ 52 k) 33° = 327
25
C)23,2—3=1 1_25_25 |)0,54.58:54 C)I:I g)l:l |)|:|
9 = dyd h)O
d)7-74-72=7% h) 3*-5%= 154 )=o)
2 |Schreibe als eine Potenz. ) )
a e
a) 5*- 52 d) < 9) (11°)7 - -
a’ b) f)
b) 37 . 32 . 3—9 e) x7 _y7 h) (x4 . y4)3 E— E—
1312 (6x2)7 O 9)
C) 137 ) (2x)7 d hy
3 |Wahr oder falsch? Wahr Ealsch
a) (a-b)>=a’-b° e)a’ —a’=a* a) [ O
b) O ]
b) (a + b)3 =a3+ b3 12, (12 _ c) O O
) ( ) fa'?: () 1 0 = 5
a’ _ @ —a*+ (—a)* =0 £) [l 0
) 7=’ 9 (-a) f) O O
b.pa — ab _ 93\2\3 — _ 23 g) ] ]
d) a” - b* = (ab) h) ((=2)?)3 = =2 ) O 0O
4 |Welche Zahl musst du flr O einsetzen. a) d
N3 _— 215 3 _ o0
a) (55)°=5 d) 16° =2 by &)
b)a3-a'-a" =a® e)(2F-27)3=¢6° ) -
C) __ _
C) % _ Z3 f) 5k+3 — 5k+1 . SD
z Z2n+1 n—1 g) —
9) 0 Z
5 |Vereinfache die Terme soweit wie mdglich. a)
a)a’ - b?- (ab)*
) (ab) b)
( 2. )7 3,( 2. )3
) (i'yjzl)7 ) - xil-z"’z C)

WADI 9/10 Teil 1 Seite 14



WADI 9/10 Aufgaben A26*

Potenzgesetze

Name:

Klasse:

r/f
In

a) 1,473-1,477 = 2,810

b) 2272 =

32
c)273-273 = 26

b® -1
d) F = b

x> 17
e) =X

NE™ Q=1

1 |Welche der Ergebnisse sind richtig? Kreuze an.

g) (57%)77 = 5710

h) (—872)% = 8¢

i) (0,173)"2 = 0,000001
K) (@—b)3 = a3 b3

) —=3—x"1

a) O
b) O
c) [
d) O
e) [
H O

g) O
h) O
i) O
k) O
) O

2 |Welche Zahlen sind gleich der Zahl 817

ad o0 g O

a) (3%)? d) (—3%)° 9) —37%+9
b) O O h) O
G 96™HT  hoz = o=
3
) ol f O
C)3—3.36.3 f)(§)3'37'3_2
3 |Schreibe als eine Potenz. a) e)
a) ps . p—11 d) Zz2n. yn-1, ,1-3n - T
b) _ ) __
—-2\3 . 1,6 2m , 62m 32r—4
b) (b™°)° b e) 3 9) - o ~
c) (b™*2)%:b™  f) 49%2K73:72k=3  h)475-12° | d) h)y _
4 |Welche Zahl musst du fur O einsetzen?
a C
a) (SEI)S — 5—15 C) 3D _ (g)z . 3_1 )_ )_
b) __
b) X26 — (x—Z)D
S |Vereinfache so, dass die Ergebnisse keine ne-
, a)
gativen Exponenten enthalten.
—13 . 1=2 . (=1 . B4 x3-(y~?z3)7*
a) a b (a b) b) gy .
WADI 9/10 Teil 1 Seite 15




WADI 9/10 Aufgaben A27

Wurzeln und Potenzgleichungen

r/f

b) x3 = —27 d)¥x =3

—  keine Losung

— x=-3

Name: Klasse: in
1|Schreibe als Potenz.
ay__ d___
3 /53 V85 d) 2
a)¥4 b)V53 ) V8 d= e N
c)___
2 |Berechne: 9 Q)
1 2 4 _1 8 -2
a)64s  b)8 )27 d)9z ©(H) by e
c)___
3 |Welche der Zahlen sind gleich der Zahl V16 ? a) O d) O
4 3 1
a)2-3¥2 h)2s o4 dy16s e V28 |[PDH el
c)
4 |Schreibe als eine Potenz.
L i . VB 45 d)%_z ay___ ¢ __
a) 2322 33: 36 C ' =
) 322 ) 3: 36 e 0 o
VST =4 =5 A=
a) —4*=5-4 c)(—)z V9 =90 b) O O
b) Va Vb - Vab = ab d)a3+a3+a3—a 8 g g
6 |Ordne den Gleichungen die zugehotrigen Losun- _ 4
gen zu. — T
— x=27
a) x8 =1 C)x*+81=0 e)(x—1)°=— e 1

WADI 9/10 Teil 1
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WADI 9/10 Aufgaben A28 | Logarithmen u. Exponentialgleichungen

Name: Klasse: n
1 logs(5) =y. Aquivalent ist:
Welches ist die dazu aquivalente Gleichung? a) O c) O
a) 53 = b)5 =3 ¢)3Y=5 d)3°=
) y b) ) ) Y 'pO o0
2 |Schreibe als Logarithmusgleichung. a)
X — 4 1
Y9T=4  bEI=1 =27 b)
c)
3 |Schreibe als Potenzgleichung. a)
a) 10g10(5) = b)log,(;) =3 ©) logos(h) =9 |b)
c)
4 |Berechne
a)___ e __
a) log,(16)  d) log;(V3) 9) log,2(0,008)
10 1 by f)___
b) logs(81) €)1og10(10°")  h)log,,( )
’= 100000 C) g)
c) log, (%) f) logy0(1) - -
d_ h__
5 |Bestimme die Variable a (als Bruch- oder Dezi-
malzahl). a__
a) log,(64) = 2 c) logy3(0,027) = a by
c)____
b) l0g10000(a) = _i d) log, (41 ) =a,c>0
c> d)
6 |Welche der Umformungen sind richtig?
a)2-7*=98=7* =49 = x = 2 a) O
b)5:-3* =15=15* =15 => x = 1 b) [
C)20+4-2=28=28"=28=x=1 c) U
d)20+4-2*=28=24-2"=8=2"=2=x=1 |d) O
e) 2-logz(x) = 6 = log,(x) =3 = x =3° =27 e) O

WADI 9/10 Teil 1
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WADI 9/10 Aufgaben C7 Exponentialfunktionen

r/f

Name: Klasse: n
1 (Welcher Graph \ I
gehdrt zu welcher \ ST // f(x) =
Funktion? N3
\ /] 05 —1
] BN // |
\ 2/ _ 3*
4 \/" /2 Il 2*-1
__"!'_—- + + + P
3 2 -1 1 2 3
2 |Entscheide, ob eine Exponentialfunktion (EF), EF LF OF
eine lineare Funktion (LF) oder eine quadrati-
sche Funktion (QF) vorliegt. L I R W Ry
fmit f(x) =4* + 3 g O O 0O
gmit g(x) = —4x + 3 h O O O
h mit h(x) = x% + 3x — 2 k O O O
kmitk(x) = (x — 2)(x + 2)
3 |Es ist die Funktion f mit f(x) = -3 -0,5* + 2 ge-
geben. a)
a) Bestimme f(1). b)
b) Fur welches x gilt f(x) = -4 7
c) Fir welches x gilt £(x) = 8 ? 2
d) Bestimme den Schnittpunkt S des Graphen d S(_|_)
von f mit der y-Achse.
4 |Zu welchem Funk- L LIy
tionsterm gehort B3| 19:z4c O f(x) = 1,5%
die Wertetabelle? L Fa3E
0 1 — (—15)*
1.t E.196z
O] f(x) = 3*
A="1.5 f )

WADI 9/10 Teil 1
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WADI 9/10 Aufgaben C8 |Lineares und exponentielles Wachstum

r/f

Name: Klasse: In
1 [Ein exponentielles Wachstum ist gegeben durch
B(t) = B(0) - at mit B(0) = 6. 3)
Bestimme den Wachstumsfaktor a b)
a) bei 5,3% Zunahme pro Zeitschritt.
b) bei 0,3% Zunahme pro Zeitschritt. c)
c) bei 130% Zunahme pro Zeitschritt. d)
d) bei 15% Abnahme pro Zeitschritt.
e) wenn B(1) = 9 ist. €)
2 |Ordne den Funktionstermen die passende Fresee
Wachstumsform zu. — Wachstum
a) f(t) =10-1,02¢ __linearer Zerfall
b) f(t) = 100 — 8x ___exponentielles
Wachstum
c) f(t) = 100-0,92¢ ___ exponentieller
d) £(t) = —200 + 7x Zerfall
3 |Eine Bakterienkultur mit anfanglich 80 Bakterien |Nach 5 Stunden
il | verdoppelt sich stiindlich. sind es
Wie viele Bakterien sind es nach 5 Stunden? Bakterien.
4 |Welcher Graph beschreibt welche Wachstums-
form? Ordne zu. i
o - ineares
— Wachstum
___linearer Zerfall
exponentielles
— Wachstum
exponentieller
— Zerfall
5|In welcher Zeit verdoppelt sich ein Bestand bei
&l einem exponentiellen Wachstum von 13% pro  |In___ Jahren.
Jahr?
WADI 9/10 Teil 1 Seite 19




WADI 9/10 Aufgaben C8* |Lineares und exponentielles Wachstum

Name: Klasse:

r/f
/n

l Von einem Wachstumsvorgang kennt man die

" Bestande zum Zeitpunkt t = 0 und t = 1. Diese
sind B(0) = 12 und B(1) = 16.
Bestimme den Bestand zum Zeitpunkt t = 5,

a) wenn lineares Wachstum vorliegt.
b) wenn exponentielles Wachstum vorliegt.

b)

2 |Welche Wachstumsform liegt vermutlich vor?

A B

136+1. 32 136+1, 32
Ans+1.32 ] Arz*l. 32

E Eine Bierschaumsaule mit einer anfanglichen

Wie hoch ist sie nach einer halben Stunde?

i Hohe von 30 cm zerfallt pro 10 Minuten um 13%.

cm

4|Welche Wachstumsform vermutest du anhand
der vorliegenden Wertetabellen?

H Y1 Yz W Yy

EWEN| & yyzz | 10

i B.66GF | -8 E'S ;E;EE
-E B.ie: | -H B.5 ch.7Ch
i 11 -7 c Zil
.15 1z.zu7 | -B 3K 1y 957
i

it -t z
L i8.z71 | -4 .E Iihzl'ﬂ

Y1

Y2

Y3

Y4

E Welche Halbwertszeit hat ein Stoff, der pro

““““ Stunde um 9% zerfallt?

_______Stunden

WADI 9/10 Teil 1
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WADI 9/10 Aufgaben C9

Verschiedene Wachstumsarten

r/f

b)B(t+1)=B(t)+k-(S—B(D)
C)B(t+1)=B(®) +d

Name: Klasse: In
1 |Bei einem Wachstumsprozess gilt: S =
@ B(t+ 1) =B(t)+ 0,04 (50 — B(t)) und B(0) = —
20.
Bestimme die Sattigungsgrenze S und B(2). B(2) =
2 |Welche Wachstumsart wird durch welche Glei-
chung beschrieben? a)
a)B(t+1)=B(t) "k b)

3 |Ordne den vorgegebenen Wachstumsarten zu.

a) Regina wirft jede Woche 0,50€ in ihr Spar-
schwein.

b) Herr Spar legt auf einem Sparbuch 1000€ zu
einem Zinssatz von 3,5% an.

in einen Raum mit Zimmertemperatur von 20°C

Kaffees auf 60°C gesunken.

c) Eine Tasse Kaffee der Temperatur 70°C wird

gestellt. Nach 10 Minuten ist die Temperatur des

begrenztes
—  Wachstum

exponentielles
—  Wachstum

lineares
— Wachstum

4 |Kreuze alle richtigen Umformungen der Glei-
chung B(t +1) = B(t) + k- (S — B(t)) an.

a)B(t+1)—B(t) =k (S—B(b)

Richtig umgeformt
a) [

b) O
D) “ = ke (S = B®) )
B(t+1)—B(t) °) =
+ —_—
C) k= S—B(t)
5|Fulle den Rest der Tabelle aus.
~|[Wachstumsart BO) | B1) | B() B(2)
Linear 3 4.5
Exponentiell 3 4,5
Begrenzt mit der
Schranke S =3 3 45
WADI 9/10 Teil 1 Seite 21




WADI 9/10 Aufgaben B21

Kreisberechnung

Name: Klasse: ph
l Welche der Formeln zur Berechnung des Inhalts |Richtig sind:
~ | A einer Kreisflache mit Radius r und Durchmes-
R a O
ser d sind richtig?
by O
_ 2 _ |4
a) A =2nr dr=_[- c) O
b) r2 =& e) A =m-Ld? d O
A 2
e) O
c) md? = 44
Ein Kreis hat den Radius r = 4 cm. A= cm?
Berechne den Flacheninhalt A und den Umfang
U des Kreises. U= cm
§ Berechne den Durchmesser d und den Umfang |d = m
~'|U eines Kreises mit Flacheninhalt A = 4 m?.
U= m
4| Ein Kreis hat den Umfang U = 36 dm. Welchen
Durchmesser d musst Du fiir einen Kreis mit 6fa-[d=____ dm
chem Umfang nehmen?
| Ein Kreis mit Radius r hat den Flacheninhalt A. 1A' =2-A
Welcher Flacheninhalt A’ ergibt sich, wenn man
den Radius verdoppelt? A =A+2
A =44
Welchen Flacheninhalt hat
ein Kreisring mit den Radien } A= 5
ri=3,5cmund r2=6 cm? @ ——ll
7 |Bei zwei Kreisen gilt fur die Umfange U1 und Uz Wahr Falsch
die Beziehung U; = 2U,.
Welche der Aussagen sind wahr, welche falsch? | & [ O
a)A1:2A2 C)Al—A2=37T'T22 b) D D
b) 7, =7y o O O

WADI 9/10 Teil 1
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WADI 9/10 Aufgaben B21*

Kreisberechnung

schnitts nach a auf, so ergibt sich ...

Name: Klasse: n
1/ Bestimme die Lange des b = d
Kreisbogens b und den
Flacheninhalt A auf eine ,
Dezimale gerundet. A=___dm
165"
6dm
| Berechne den Flacheninhalt dem
A der gefarbten Flache auf
eine Dezimale gerundet. 4cm A= cm?
3 |Fulle die Lucken in der Tabelle aus.
Radius 4 cm 6 dm 4m X | X | X
Mittelpunktswinkel |  35° in° in° X X
Lange des Kreis- : :
iIncm [ 250cm | Inm X
bogens
Fla(_:henlnhalt.des incem? | indm? | 30 m2
Kreisausschnitts
4
~|a) Berechne den Um- 2 _
i |fang U dieser Figur. = N\ L
b) Berechne den Fla-
cheninhalt A dieser 5
Fi A= cm
igur.
S, . . a .. .
Lost man die Formel b = 2nr - y— fur die Be-
rechnung der Bogenlange b eines Kreisaus- a =

WADI 9/10 Teil 1
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WADI 9/10 Aufgaben B22

Korperberechnungen 1

Name: Klasse:

r/f
/n

1 |Fur welchen Korper gilt fur die Berechnung des
Volumens die Formel V = G - h?

5T 5 4

1

G: Grundflache

h: HOhe

10 4 1
20 5 [
30

2 (Welcher Zylinder hat das grofl3ere Volumen?

Z1
rr=2cm,h=4cm

h

Zo
rr=4cm,h=2cm

)

[] Z1 hat das gro-
Bere Volumen.

[] Z> hat das gro-
Bere Volumen.

[0 Z1 und Z2 ha-
ben das glei-
che Volumen.

3 |Welche der abgebildeten Korper sind Prismen?

Prismen sind:

1 > 3 2 O 5 [O
: >
= [ L0 fo e
4 5 6
4 |\Welches Netz ge- O ___ Pyramide
hért zu welchem @) @ b) el
Korper? O Prisma
c) W d) L | __ Zylinder
___ Quader
a) Berechne das Volu-
=/men V des Korpers. 2,6m |y = m3
b) Berechne die ge- E,Em,
samte Oberflache O. / am |O=__  m?
WADI 9/10 Teil 1 Seite 24




WADI 9/10 Aufgaben B23

Kbérperberechnungen 2

die H6he 5 cm. Berechne seinen Rauminhalt V.

Name: Klasse: n
1 (4 Liter sind dasselbe wie ... 0 40cm?
O 0,4md
O 4dm?3
1 4000 ml
2 |In welchen Korper passen — ohne dass er tber-
# | lauft — 50 cm?® Wasser?
K1 K2 K3 ] K1
G =30 cm? G =15cm? G =75 cm?
h =20 mm h=0,3mm h =20 mm
[ K2
. D
G R ! 1 Ks
3 | Die Korper Kz, K2 und Kz haben alle die Mal3e r
und h gemeinsam. Ordne die Koérper nach ihrem
Volumen. Beginne mit dem grof3ten Volumen.
K1 K2 K3 .
2
h|
‘ 3
4 |Bestimme das Volumen des durch- a
bohrten Korpers in Abhangigkeit a
von a. V=
&
\ / 2a
Ein Kegel hat den Grundkreisradius r =3 cm und
V= cm3

i Pyramiden mit der quadratischen Grundflache

6 | Ein Warfel mit der Kantenlange a kann man aus

Man braucht

a* und der Hohe h = 0,5a zusammensetzen. Pyramiden.
Wie viele braucht man dazu?
7 |LOst man die Formel zur Berechnung des Volu- Wahr Falsch
mens V eines Kegels nach h auf, so ergibt sich
3 [] ]
h = — V.
nr

WADI 9/10 Teil 1
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WADI 9/10 Aufgaben D5 |Ereignisse
Name: Klasse: n
E Ein idealer Wirfel wird einmal geworfenund die | a) _ ={2, 3,5}
5 gewdrfelte Augenzahl wird notiert. ~ 12, 4,6}
a) Ordne jedem Ereignis eine Menge zu. - - (3, 4. 5)
A: Es ist eine gerade Zahl L @
B: Es ist eine Primzahl -
C: Die Zahl ist groR3er als 3 und kleiner als 5. — =0
b) Berechne die Wahrscheinlichkeit der Ereig- by PA)=__ =
nisse A, B und C. Gib die Wahrscheinlichkeit so-
wohl als vollstandig gekiirzten Bruch als auch in PB)=_=__
Prozent an. PC)= =

Welche der Versuche sind Laplace-Versuche?
a) Werfen einer Miinze.

Laplace-Versuche
sind:

a) O
b) Ziehen einer Kugel aus einer Urne mit 3 roten ) O
und 6 blauen Kugeln.
c) Ziehen einer Karte aus einem Skatspiel. c) L
3 |Ein idealer Wiirfel wird einmal geworfen und die 5
Unmadgliche

Augenzahl notiert. FUr die Ereignisse A bis F soll
entschieden werden, ob sie sichere oder unmag-

liche Ereignisse sind. Ordne zu.
A: Augenzahl kleiner 7 D: {1,2,3,4,5, 6}

B: Augenzahl gré3er 6
C:{}

P(E) =1
P(F)=0

Ereignisse sind:

Sichere Ereignisse
sind:

Ein Wirfel wird zweimal geworfen und jedes
Mal die Augenzahl notiert. Gib das Ereignis
,man verliert” als Menge an, wenn

a) ,man verliert®, wenn die Augensumme kleiner
als 5 ist.

b) ,man verliert”, wenn keine der gewdrfelten
Zahlen grofer als 2 ist.

b)

WADI 9/10 Teil 1
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b) Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist ein Mad-
chen auswartig? Gib in Prozent gerundet auf
eine Dezimale an.

P(ausw. Madchen) =

WADI 9/10 Aufgaben D5* |Ereignisse
Name: Klasse: n
1 |Gegeben ist eine teilweise ausgefullte Vierfelder-|a)
& | tafel.

a) Vervollstandige die Vierfeldertafel. X X

auswartig | ortsansassig | gesamt X

Madchen 35 45

Junge 84 X

gesamt 177

b)

2 |Wahr oder falsch? Wahr Falsch

a) Ist E das (Eegenerelgnls von E, so ist 2) O O
P(E)+ P(E) = 1.
b) Wenn A N B = @ ist, dann ist A das Gegener- | b) O O
eignis von B.

3| Gib das Gegenereignis in Worten an. a)
a) Mindestens eine Zahl ist gerade.
b) Die Zahl ist kleiner als 2. )
c) Die Zahl ist grof3er oder gleich 3. C)

4 |Fur den Wurf eines idealen Wiirfels sind A und B |5)
die Ereignisse mit A={4,5,6}und B={1, 3,5} |[AUB ={ }
a) Bestimme die folgenden Ereignisse in Men- |40 8 = t }
genschreibweise AUB, AnBund AUB ‘é)u B={ }
b) Gib die Wahrscheinlichkeiten P(A), P(B), P(A)=_ P(B)=_
P(AUB), PAnB)und P(AUB) als Bruchan. |P(AUB)=____

PANB)=_
P(AUB) =

5|Es wird mit zwei Wirfeln geworfen. Mit welcher

i | Wahrscheinlichkeit wirft man a) R
a) keine 4 b) mindestens eine 5
c) hochstens eine 67 b) ~ %
Gib als Bruch und in Prozent (auf eine Dezimale
gerundet) an. o) N %
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WADI 9/10 Aufgaben D6

Unabhéangigkeit von Ereignissen

Prozent an.

c) ist mindestens eine Kugel schwarz?

Gib die Wahrscheinlichkeiten als Bruch und in

Name: Klasse: n
1|Ein idealer Wirfel wird zweimal geworfen. [] B=
Dabei werden folgende Ereignisse betrachtet: {(1;6),(2;3),
A: ,Der erste Wiirfel zeigt eine 2¢. 520 ()
B: ,Das Produkt der Zahlen ergibt 6. [ AnC={(Z6)}
C: ,Der zweite Wirfel zeigt 5. [1 AnB={(2;3)}
] 6 1
Kreuze alle wahren Aussagen an. PA)=z=%
[ P(ANB)
= P(A) - P(B)
[1 P(ANC)
= P(4) - P(C)
[[] Aund B sind
unabhangig
[[1] AundC sind
unabhangig
2 |Wahr oder falsch?
_ _ Wahr Falsch
a)IstAnB = @ist, so qilt
P(ANnB)=P(A)-P(B)=0. a) [ [
b) Ist die Gleichung P(A N B) = P(A) - P(B) fir | b) O O
zwei Ereignisse A und B erflllt, so sind die Er-
eignisse unabhangig.
3 | Aus einem Behalter mit 10 roten, 2 gelben und )
%18 schwarzen Kugeln wird 2mal eine Kugel gezo-
gen, ihre Farbe notiert und anschlie3end zurtck-
gelegt.
Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist b)
a) die erste Kugel rot und die zweite Kugel
schwarz?
b) die erste Kugel gelb oder die zweite Kugel
rot? 0

WADI 9/10 Teil 1
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WADI 9/10 Aufgaben B15 | Zentrische Streckung

LOosungen o
1 |Liegt eine zentrische Streckung vor? S N[
Figur A Figur B Figur C A o O
= |L //\\\ > 0
C ™ [
2 |Fi it o= 1
Figur A wurde an Z mit k = . gestreckt. Richtig ist
Welche Nummer hat die richtige Bildfigur?
1 0O
"z W
Jnm : @
3 |Bei einer zentrischen Streckung eines Flunfecks Wahr Falsch
mit dem Faktor k > 0 und k=1 qilt:
a) die Form des Finfecks bleibt erhalten. a9 o u
b) die Winkel des gestreckten Fiinfecks sind k- by [ |
mal so grol3 wie die des urspringlichen Finf- 0 [ il
ecks.
c) Strecke und Bildstrecke sind gleich lang. d M O
d) Strecke und Bildstrecke sind parallel.
4|Das Dreieck ABC mit A2 | 1), B(3 | 3) und A (2]-05)
C(114) wird am Punkt Z(2 | 2,5) mit dem Faktor B (4] 3,5)
k = 2 zentrisch gestreckt. —_ ’
Bestimme die Koordinaten der Bildpunkte mit- (0155)
hilfe einer Zeichnung.
Ein Kreis mit dem Radius r = 3 cm wird mit dem
Faktor k = 1,5 gestreckt. Welchen Flacheninhalt | 63,6 cm?
hat der Bildkreis (gerundet auf eine Dezimale)?
6|Gibt es einen Streckfaktor k, der ein Rechteck
mit dem Flacheninhalt A = 6 cm? und dem Um- | nein [
fang U = 10 cm auf ein Rechteck mit dem Fla- _
cheninhalt A’ = 24cm? und dem Umfang ja M, k=2
U’ = 20 cm abbildet?
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WADI 9/10 Aufgaben B15*

Zentrische Streckung

LOosungen

r/f
In

Das Fiunfeck ABCDE wird an Z zentrisch ge-
streckt. Wo liegen die Bildpunkte A’, B’ und D’'?
Ordne den Bildpunkten die Zahlen 1 - 5 zu.

Q ist der Bildpunkt von P bei einer zentrischen
Streckung mit dem Streckzentrum Z und dem
Streckfaktor k. Bestimme k.

Der Streckfaktor
ist:

a) ) o a) k=15
z P Q

b) » i i » » — 1

P z a b) k=3
Ein Viereck ABCD mit dem Winkel B wird zent- |[] A'c’ = 1. AC
risch gestreckt mit dem Faktor k = — 3 und .
ergibt so das Viereck A’'B’C’D’ mit dem Win- M A'C"=3-AC
kel B*. O g'=3-B
Kreuze alle wahren Aussagen an. M B =8
A(113), B(413) und C(416) bilden das Dreieck
ABC, A’(4,512), B’(612) und C'(613,5) das Dreieck |nein [l
A'B'C.
Zeichne beide Dreiecke in ein Koordinatensys- |ja ™
tem ein. Liegt eine zentrische Streckung vor? mitZ(8|1)
Wenn ja, bestimme die Koordinaten des Streck-
zentrums Z.
Ein Viereck mit dem Flacheninhalt A wird durch [0 A =k-A
eine zentrische Streckung mit dem Faktor k > 1 ,
gestreckt. Kreuze an, welchen Flacheninhalt A’ L A"=2k-4
das Bildviereck hat? M A =k*A
Bei einer zentrischen Streckung mit Faktor k = 3 Sie sind
hat das Bild eines Quadrates den Flacheninhalt
81 cm?. Wie lang sind die Seiten des Urbild- 3 cm lang.

guadrates?
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WADI 9/10 Aufgaben B16 |Strahlensatze

LOosungen o
1 |Die Geraden g und h sind parallel. Ersetze die Symbol:
Symbole so, dass flr die abgebildeten Figuren
eine richtige Verhaltnisgleichung entsteht: © c+d
© c+d
X k
® r
a__¢ f © u t ® | @ s
atb © e ¢ v X ®
2 |Die Geraden g und h sind parallel. Berechne X, _
x =18
y, aund b.
y =16
a=1
b=12
3| x ist 4mal so lang wie y.* O 4x =y
O y=4—x
Kreuze alle richtigen Gleichungen an. 1
M y="x
4
X
4 =
Berechne die H6he h des
[~
Baumes, wenn der Schat- A
ten des Baumes 5 m und %
der Schatten des 1,50 m . h=3,75m
groflen Menschen 2 m be- S
tragt.
5 |Julia hat mit dem Strah-
lensatz die Lange der 3\ 2 2 O
Strecke x bestimmit. z 6 J
: .x 3
Sie rechnet: =5 also nein
x = 2. Ist das richtig?
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WADI 9/10 Aufgaben B16* |Strahlensatze

LOosungen

r/f
In

1 |Sind die Geraden g und h parallel?

a) b) ja  nein
g " mit= = | a) O o
v
x | b) M O
C) M O
c) d) d) O ™
16 X y mit
\:“{ﬂ:’/\i\ M y_x
- 10 3 w z
2 h h
2 |Im Viereck ABCD gilt AB || CD. _
Kreuze alle richtigen Verhaltnisgleichungen an: R'_Ch'
c_&a tig
) a ey v . c a) M
/2 €2
b) Z=-2 d b
) f1f e b) =
1 _ €2
2 ];1+f2f_ ei1te; . . o ) 4
d — =2 d ]
) 3= 7 )

3 Gegeben ist die Gleichung g = % : Wahr Falsch
Welche der Aussagen sind wahr, welche falsch? ) -~ A
a) x muss 1 cm lang sein. by O ™
b) x=3cm C) ] |
c) Xistdas Dreifache vony d) ] M
d vy Ist um 3 grélRer alg X e) ol ]
e) yist 3mal so lang wie x.

f) Wennx=7cm,danny =21 cm. f) M o

Berechne die Breite b des Flusses.
56m

<\

90m

Die Breite b des
Flusses betragt

m
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WADI 9/10 Aufgaben B17 | Satz des Pythagoras

LOosungen i

Welche der Aussagen sind wahr, welche falsch? Wahr Falsch
a) tist eine Kathete. a) | ]
b) r ist die Hypotenuse. t s b) ol ]
c) die Hypotenuse ist
immer die langste Seite. r ) & =
d) t2 + 52 = 72 d) M []
e)s =+r—/t e) | v
a) 32 + x%2 = 52 a) x1 =4 oder x2 = -4
b) 6° + 8% = a® b) a1 = 10 oder a2 = -10
Berechne die Lange der fehlenden Seite.
a) b)

a)c=3,6cm

3cm 2em X 30cm
b) x =40 cm
c 5dm

In einem rechtwinkligen Dreieck sind die 45 em
Katheten 2cm und 4 cm lang. ’
Wie lang ist die Hypotenuse?
Welches Dreieck mit den vorgegebenen Seiten
ist rechtwinklig? Kreuze an.

a) M
a)a=3cm b=5cm c=4cm
b) u=4cm v=8cm w=2cm b) U
c)k=30cm m=3dm n=+18dm © o
Wahr oder falsch? Wahr Falsch
a) Wenn ein Dreieck rechtwinklig ist, kann es a) O ol
nicht gleichschenklig sein.
b) In einem rechtwinkligen Dreieck kannes ei- | P O |

nen stumpfen Winkel geben.
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WADI 9/10 Aufgaben B17*

Satz des Pythagoras

nis auf eine Dezimale gerundet an.

i) dessen Diagonale 16cm lang ist. Gib das Ergeb-

Losungen ot
1 |Uberpriife, ob die folgenden Aussagen im Wahr Falsch

angegebenen Dreieck wahr oder falsch sind. a) [ o

a)r?—s* =t? by O M

b)T2+Sz—t2=0 %D\ C) V1 ]

c)t=+Vs2—r2 d [ |
S
d)vsz2—-r2=s—r
2 |Wahr oder falsch? Wahr  Falsch

In einem rechtwinkligen Dreieck haben die Ka-

theten die Lange 30 cm und 40 cm. M U

Die Hypotenuse ist 5 dm lang.

3 |Ersetze die Symbole so,

dass eine wahre b?

Aussage entsteht. 2

a) hZ + qZ 2& q

b) b?2 —O= g? b

c)a®=(p+0)° - &°

4 |Berechne die Lange d der Diagonalen eines
Rechtecks mit den Seitenlangen a=4 cmund |d=5¢m
b =30 mm.

5|Gegeben ist jeweils ein rechtwinkliges Dreieck.

Fulle die fehlenden Felder der Tabelle aus. 3cm| 4mm | 2.5
Kathete 1 3 cm 4 mm (in dm) 2cm| 8 |17cm
Kathete 2 2 cm (!n mm) |17 cm 36| 89 | 3dm
Hypotenuse |(in cm) (inmm) |3dm 5
Flacheninhalt | (incm?) |16 mm? | (in dm?) 3 | mm2 | 21

6 |Berechne die Seitenldnge a eines Quadrates,
T a=11,3cm
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WADI 9/10 Aufgaben B18

Pythagoras in Figuren und Kérpern

LOosungen

r/f
In

Passt ein Mann der Grof3e 1,90 m diagonal in
i ein Bett, das 1,80 m lang und 0,90 m breit ist?

jaM

nein [

Eine Stral3e steigt auf
/‘ 20m

250 m um 20 m. Wie
lang ist dieser Stral3en-
abschnitt? 250m

Der Stralenab-
schnitt ist 250,8 m

lang.

Bestimme die Lange
der Flachendiagonalen
d und der Raumdiago-
nalen D eines Quaders
mit den Seitenlangen
3cm,4cmund5cm.

Jcm

9//

dcn

Scm

d=6,4cm

D=7,1cm

4| Ein gleichseitiges Dreieck hat die Seitenlange
a) Berechne eine H6he h dieses Dreiecks.
b) Berechne den Flacheninhalt A des Dreiecks.

a)h=43cm

b) A=10,8 cm?

S |Welchen Abstand d P
i
H 1Z2em Q

d=11,3cm

i haben die Punkte P
und Q voneinander,
wenn der Radius r
des Kreises 4 cm
betragt?
6 Die Pyramide hat gleich
lange Seitenkanten s und
eine quadratische Grund-
flache. Kreuze diejenigen
Formeln an, die falsch
sind. 5

Ein Kegel hat den Grundkreisra-

dius r = 3,2 cm und die Hohe s=57cm
h=47cm.
Berechne s.
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WADI 9/10 Aufgaben B19 | Trigonometrie

LOosungen

r/f
In

1 |Wahr oder falsch?

_ \ Wahr Falsch
a) a ist die Ankathete von g. a ™ ]
b) c ist die Gegenkathete von .
b) [ |
C) cos(a) = - C
g b o M 1
) sin(B) = Ea b a d O M
e) tan(a) = - " & _ ‘1 5 e) ™ ]
f) cos(&CBA) = 5C) ’ f) [l |
2 |Erganze so, dass eine , ) 2
richtige Aussage entstent. /\/ﬂy z
e : b) a
a) sin(a) = _ c) sin(_) = g ©) B
X
b) cos(_) = g d) tan(B) = ___ d 7
3 |Entscheide, ob wahr oder falsch. Wahr Falsch
* a) sin(30°) = 0,5 d) cos(30°) =sin(60°) | & M Ll
] . by [ |
b) cos(30°) = 0,5 e) tan(45°) =1 c) O 1
_ d ™ []
C) cos~1(>v2) = 60°
) GV2) 0 M O
Bestimme den Winkel a mit 0° < a < 90°.
Runde das Ergebnis auf eine Dezimale. a) 11,5°
a) sin(a) = 0,2 b) 43,1°
b) cos(a) = 0,73
c) tan(a) = 23 c) 87,5°
In einem rechtwinkligen Er hat die falsche
Dreieck gilta =4 cm und b a Winkelfunktion
b=3cm. gre\;uv:thtljtén
Max berechnet mit dem c N 4 Taschenrechner
Taschenrechner den :\T Ba'sc(hBe”
. oaus (bogen-
Winkel 5. Lan103-4 maR statt
Hat er einen Fehler - 5432811885 Gradman).
gemacht? i Er hat nichts

falsch gemacht.

WADI 9/10 Teil 1

Seite 36




WADI 9/10 Aufgaben B20

Langen- und Winkelberechnungen

LOosungen i
Wie hoch ist der Der Baum ist
Baum, wenn a =
37° ist? 4,5 m hoch.
6m [0
Wie lang sind die beiden b a=145dm
Seiten a und b des Recht- 294
ecks? Wie lang ist der Um- =i |a b=17,9dm
fang U? 1
Runde auf eine Dezimale. U=647dm
Ein gleichschenkliges Dreieck, dessen Schenkel a) 13.4 cm
8,5 cm lang sind, hat die H6he h = 5,2 cm. ’
a) Berechne die Lange der Basisseite. b) 37,7°
b) Berechne die Weite der Basiswinkel. ’
Berechne die Acw _
Hohe h und den = h=17cm

Flacheninhalt A e | Sy
des Parallelo- D A=17 cm?
gramms.
Berechne die fehlenden Seiten und Winkel des |b=6,8cm
Dreiecks ABC mit y = 90° und den Seiten a und .
cmita=5,3cmund ¢ = 8,6 cm. a =38

p =52°

Eine Stralle hat die Steigung 6,8%, d.h. auf
100 m steigt sie um 6,8 m an.
Berechne den Steigungswinkel dieser Stral3e.

Der Steigungswinkel

betragt 3,9°

Heike ist 1,69 m grof3. Wie lang ist ihr Schatten,
wenn die Sonnenstrahlen in einem Winkel von

lhr Schatten ist

\ ~ 12,93 m lang.
30° auf den Boden auftreffen? Gib das Ergebnis
auf Zentimeter genau an.
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WADI 9/10 Aufgaben A25 Potenzen und Zehnerpotenzen

LOosungen rif

In

1 |Kreuze die richtigen Ergebnisse an. Richtig sind:
a)3*=12  €)0032=0009 i) (-D*== |a0 O i

b)3*=34 £0032=—— Kk--yp=--L |BDH HDO KO

3000

- _ 9 2y3 _ 8 M g™ ) M
c)3*=81 9003 =—c0 )= oy gy 1)

h) O
d) (V5)* = 25 h) 0,032 = 0,09 d) &)
2 |Berechne: a) 8 f)ﬁ
a) 2° ) 0,1° ) (V3)? S
b) 32 2 V2)* 2
-? k) (vV2) 1
)2-3 ) (33 ¢) 6 " —5
Cc)2- 32
9) @ d) 0,008 i) 3
d) 0,23 _1ys
) ) ( 2) e) 0,00001 k) 4
3|Gib die Potenzen bzw. Zahlen an, die den sel- Den selben Wert
ben Wert wie —2° haben. haben:
A: —(2%) C: (-2)° E: —32
B: —10 D:—(=2)5  F: (=25 A C EundF
4 |Welche Terme ergeben den Wert 9? Kreuze an. - = v
C
a)52—42 o) (5-42  e)1%+2° A 9= e
b) —37 d) (~3)? N1-(-2 |DH oM nH
5| Welche der Zahlen stimmt mit 10° tberein? aydd o g O
3
a) 100000 d) 1000 g) Hunderttausend )7 e) M h) &
b) 1000000 e) eine Million h) 10%-102%-100
oM M
c) 10003 f) 1003
6 |Welche Zahl muss man fir O einsetzen? a) 11 d) 2
a) 107 - 10* = 10~ d) 107:100000 = 10" | py 3 e)5
b) 105-10Y = 100000000 €) 1,03 - 10~ = 103000
c) 10%: 103 = 108 ©)6
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WADI 9/10 Aufgaben A25*

Potenzen und Zehnerpotenzen

LOosungen

r/f
In

Entscheide, welche Ergebnisse richtig sind.
1, _

g) 7 =2°
1

h) 3z = /3

_ 2 _ 2
a)52=-25 d)57° =<

_ -3 _ _1
b)52=_52 e)(z) - 8

Richtig sind:
a0 O g™

by e hM

2 _ 1 -3 _ M M
c)5 = f) 3) 8 c) )
Ersetze die Symbole so, dass eine wahre Aus- | 5y b) L
sage entsteht. 9
. - )9 d) -3
VI"=%  9@7T=0 ¢28=32 |
2 27 2 -
3z2=0 DO =% n55=Y@ |nO=3 @ =52
. . 1
Welche der Zahlen sind gleich 5 ? Gleich sind-
1 M oM e M
2) 2°3 0) )? &) ()° VE 9% @
1
b) 23 d) 81 f) 0,008 b0 d)M HL
EsistA=3-107%. Stimmt nicht tiberein
A stimmt nicht Uberein mit: B0 pe FO
3 . . _ . 300
' To00 D: 0,0003 F:0,0003-10 H: o6 cO W cO
1
C: 0,003 * 3000 G:30-107* H M

Welche Zahl muss fur [ eingesetzt werden, da-
mit eine wahre Aussage entsteht?

a) 1075 -10* = 10~ a) _q

b) 10~*- 10~ = 0,000001 b) —2

c) 107*:10% = 10V c) —7

d) 10%: 10000 = 10" d) —2

e) 2,05 - 10~ = 0,000205 e) —4

f)2,3-10%-0,9-10% =0 f) 221-10°
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WADI 9/10 Aufgaben A26 | Potenzgesetze
LOosungen i
1 [Was ist richtig? K :
as ist richtig? Kreuze an oE 0 i O
a) 43-47 = 410 e)5_6=52 i) 33° = 39
53 b) [
b) 52-2° =10 2 _ 52 k) 3% =37 50 oHM
25
c)23.-273=1 125 _ 5 [)0,5%- 58 =5* oM g™ ) D
Ve =2 7 n o
d)7.74.73=78 h) 34.54 — 154 d) h)
2 |Schreibe als eine Potenz. ) 56 ) ,
a e
a)5t57 e g) (1)’ o)
a’ b) 30 f) (3x)7
b)37-32-37°% e)x”-y h) (x*-y*)3 ) ) (3%)
5 42
o 1312 ) (6x2)7 c) 13 g) 11
137 (2x)7 d) a3 h) (xy)1?
3 |Wabhr oder falsch? Wahr Falsch
a)(a-b)5=a5-b5 e)a7_a3=a4 a) 7 ]
b) O M
b) (a + b)3 =a3+ b3 12, (12 _ c) M O
) ( ) fa'?: () 1 0 = =
a’ a P —4 = e) ] |
0) 5=’ L
. pa — 9) M 1
d) ab - pe = (ab)ab h) ((_2)2)3 — _92° ) - -
4 |Welche Zahl musst du fur O einsetzen. a) 5 d) 12
[0N3 _ =15 3 __ o0
a) (5-)° =5 d) 16° =2 b) -4 &) 3
b)a3-a'-a" =a® e)(2F-27)3=¢6°
, c)0 f) 2
C) z_Ij _ 3 f) gk+3 — gk+1, SD
z Z2n+1 n—1 g) n+2
zU —Z
5 |Vereinfache die Terme soweit wie mdglich. a) a'! - p®
a) a’ - b? - (ab)4 b) (5)7 _x x7y~7
y v’
(x2y)7 x3-(y*2)3 Y® _ .-1.6.,-3
) (x.y2)7 x4.76 C) x-z3 ok YA
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WADI 9/10 Aufgaben A26*| Potenzgesetze
LOosungen i
Welche der Ergebnisse sind richtig? Kreuze an.
3o _ a) O g) O
a)1,43-147=281 g)(53)7=5"10
b) M h) O
b) (3)2-273 == h) (—872)% = 8°
2 32 c) O i) M
c)273.273 =-26 ) (0,173)72 = 0,000001
d) O k) O
b6 _ k _b—3: —3_b—3
d)==b" J(@=b)==a oF ) O
-5 1 _ -1
e) = =x" D35=3-x ) &
2y-4 . 3y-4 —
DO =1
Welche Zahlen sind gleich der Zahl 817
aM dM g) O
a) (3%)* d) (=3%)? 9)—37%+9
M h) O
b) ()4 &) 391 h)03~4 b)E e M
3
) oM f O
C)3—3.36.3 f)(§)3'37'3_2
Schreibe als eine Potenz. a) b=° e) 1827
a) b5 . b—ll d) ZZn . Zn—l . Zl—3n
b) b° f) 723
-2\3 . 16 2m ., g2m 32r—4
b) (b ) b e) 3 6 g) 3-7-5 C) pnt4 g) 33r+1
C) (bn+2)2: bn f) 4921{—3: 72k—3 h) 4—5 . 125 d) ZO h) 3s
Welche Zahl musst du fir [ einsetzen? . .
a) - C) -
(9P =575 30 (3 /o9
3 b) -13
b) X26 — (x—Z)I:l
Vereinfache so, dass die Ergebnisse keine ne- b2
gativen Exponenten enthalten. a) 217
13 . =2 . =1 . x3-(y~2-z3)™4 5..,8
a)a SebT (a 1 b)4 ) x~2%z75 b) ngl
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WADI 9/10 Aufgaben A27 |Wurzeln und Potenzgleichungen

Losungen ot
1 |Schreibe als Potenz. 1 3
a) 4s d7 s
5 7 7 1 2
4 3 =5 — = 3 1
a)¥4  b)V53 ) V85 d) = 95 05 o2
_5
c)8 7
2 |Berechne: a) 4 d)§
1 2 4 _1 8 -2 3
a)64s b)8 )27z d)9z ©(5) 3 b) 4 e)>
c) 81

3 |Welche der Zahlen sind gleich der Zahl Y16 ? a) M d) &

a)2-32 b)zg c)4§ d)16§ e) V28 b) M e) M

c)
4 |Schreibe als eine Potenz. 5 7
- a) 26 c) 512
11 z 2 4/ 3 V72 1 1
a)23-22 b)3:3 ¢)V5-Y5 d) o 03 @7
5|Wabhr oder falsch? Wahr Falsch
V@ =5 1 a O M
YVSE—42=5-4 " ¢)(2V9=9° )y & O
b) Va - Vb -Vab = ab daz+az+az=a 3; gl %
6 |Ordne den Gleichungen die zugehorigen Losun- _
gen zu. e x=-
d x=27
a) x8 = c)x*+81=0 e)(x—1)3=-8

a) x1=—1x,=1
c) keine Ldsung

3=_2 3 —
b) x 7 d)Vx=3 b) x=-3
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WADI 9/10 Aufgaben A28

Logarithmen u. Exponentialgleichungen

LOosungen

r/f
In

1llogz(5) =y .
Welches ist die dazu aquivalente Gleichung?

Aquivalent ist:

e) 2-logz(x) = 6 = log,(x) =3 = x = 3° =27

a) [ c) M
a)53=y b)5Y=3 ¢)3Y=5 d)3°=y
b) [ d) O
2 |Schreibe als Logarithmusgleichung. a) x = logy(4)
a)9* =4 b) (g)a =1 c) % = 27 b) a = logg(l)
¢) z = log, ()
3 |Schreibe als Potenzgleichung. a) 10* =5
1
a) log1o(5) =% b) log,(}) =3 ©)logoa(h) =9 D) @® =3
c) 0,3°=b
4 |Berechne ) )
a) 4 e) 10
a) log,(16)  d) log;(V3) 9) log,2(0,008)
b) 4 f) 0
b) log5(81)  €) log;o(10'°) h) logg 1 ( : )
’= 100000
1 c) -1 g) 3
c) logz(5) f) log10(1)
d)05 h)5
5|Bestimme die Variable a (als Bruch- oder Dezi-
malzahl). a) 8
a) log,(64) = 2 c) logy3(0,027) = a b) 0,1
b1 1 ) c) 3
) 10g10000(a) = —7 d) log, (4\/?) =a,c>0 d) _z — 125
6 |Welche der Umformungen sind richtig?
2)2-7¥ =98> 7% =49 = x = 2 a) ¥
) 5-3* = 15> 15¥ =15 > x = 1 b) U
C)20+4-2*=28=>28"=28=>x=1 c) L
d)20+4-2*=2824-2=82=2=x=1 |0 M
e) 4
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WADI 9/10 Aufgaben C7 Exponentialfunktionen

LOosungen o
1 {Welcher Graph \ ty
gehdrt zu welcher i \ 5 // f(x) =
Funktion? -\ WL
\ /f 3 05°-1
L 3 s / !
\ , /// 1 3%
| /
1 \.}} - " 3 27X 1
— | ' >
-3 -2 1 1
LAl "1 12 3*—1
2 |Entscheide, ob eine Exponentialfunktion (EF), EF LF OF
eine lineare Funktion (LF) oder eine quadrati-
sche Funktion (QF) vorliegt. M0 0O
fmit f(x) =4+ 3 g O M O
g mit g(x) = —4x + 3 h O 0O ™
h mit h(x) = x? + 3x — 2 k O 0O
Kmitk(x) = (x —2)(x + 2)
3 |Es ist die Funktion f mit f(x) = —=3-0,5* + 2 ge-
geben. a) 0,5
a) Bestimme f(1). b) x=-1
b) Fur welches x gilt f(x) = -4 7? e
c) Fur welches x gilt f(x) = 8 ? ¢) firkeinx
d) Bestimme den Schnittpunkt S des Graphen d S((0]|-1)
von f mit der y-Achse.
4 |Zu welchem Funk- L LIy
tionsterm gehort B3| 19:z4c LI f(x) = 1,5%
- -1 FIEEE
die Wertetabelle? -;'5 _15??35 - e
1.5 1967
M f(x) = 3%
A="1.5 f )
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WADI 9/10 Aufgaben C8 |Lineares und exponentielles Wachstum

LOosungen o
1 [Ein exponentielles Wachstum ist gegeben durch
B(t) = B(0) - at mit B(0) = 6. ) e
Bestimme den Wachstumsfaktor a b) 1,003
a) bei 5,3% Zunahme pro Zeitschritt.
b) bei 0,3% Zunahme pro Zeitschritt. c) 23
c) bei 130% Zunahme pro Zeitschritt. d) 0,85
d) bei 15% Abnahme pro Zeitschritt.
e) wenn B(1) = 9 ist. e 15
2 |Ordne den Funktionstermen die passende Fresee
Wachstumsform zu. d) Wachstum
a) f(t) =10-1,02¢ b) linearer Zerfall
b) f(t) = 100 — 8x a) exponentielles
. Wachstum
c) f(t) =100-0,92 c) exponentieller
d) £(t) = =200 + 7x Zerfall
3 |Eine Bakterienkultur mit anfanglich 80 Bakterien |[Nach 5 Stunden
I | verdoppelt sich stiindlich. sind es 2560
Wie viele Bakterien sind es nach 5 Stunden? Bakterien.

4 |Welcher Graph beschreibt welche Wachstums-

I) -
form~ Ordne zu._ o 3 lineares

Wachstum

4 linearer Zerfall

1 exponentielles
Wachstum

2 exponentieller
Zerfall

5|In welcher Zeit verdoppelt sich ein Bestand bei
| einem exponentiellen Wachstum von 13% pro  |In 5,7 Jahren.
Jahr?
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WADI 9/10 Aufgaben C8* |Lineares und exponentielles Wachstum

LOosungen rf

In

- |Von einem Wachstumsvorgang kennt man die
Bestdnde zum Zeitpunkt t = 0 und t = 1. Diese

: a) B(5) =232
sind B(0) = 12 und B(1) = 16. ) BG)
Bestimme den Bestand zum Zeitpunkt t = 5,

a) wenn lineares Wachstum vorliegt. b) B(5) = 50,6
b) wenn exponentielles Wachstum vorliegt.
2 |Welche Wachstumsform liegt vermutlich vor?
A lineares
A B Wachstum
136+1. 32 13@+1, 32
R Ans#1.32 tel.e B exponentielles
- g = n
132.64 226,512
133.2¢ 295, 99559 Wachstum
e o4, EF45088
5 - . S2E.97a3518

E Eine Bierschaumsaule mit einer anfanglichen

| Hohe von 30 cm zerfallt pro 10 Minuten um 13%.| 19,8 cm
Wie hoch ist sie nach einer halben Stunde?

4|Welche Wachstumsform vermutest du anhand _
exponentielles

der vorliegenden Wertetabellen? Y1

Wachstum

. L'y Lo L Ly v? lineares

BV c.uuz: | -0 oL Y47 P2 Wachstum

-1 b.56G7 | -8 B ZE.714

= B.ies | E B.5 ch.r/ch Y3 linearer Zerfall

] 10 7 E zi

-15 E-E‘l? 'E 3.5 14.967

- : _

15 |1B.ze1 | -4 E B Za1% | v4 ;Xp]f)rl‘le”“e”ef

erfa

Welche Halbwertszeit hat ein Stoff, der pro
Stunde um 9% zerfallt?

7,3 Stunden

WADI 9/10 Teil 1 Seite 46



WADI 9/10 Aufgaben C9

Verschiedene Wachstumsarten

Kaffees auf 60°C gesunken.

gestellt. Nach 10 Minuten ist die Temperatur des

Losungen ot
1 (Bei einem Wachstumsprozess gilt: S =50
B(t+1)=B(t)+0,04-(50—-B(t)) und B(0) =
20.
Bestimme die Sattigungsgrenze S und B(2). B(2) = 22,4
2 |Welche Wachstumsart wird durch welche Glei- exponentielles
chung beschrieben? ) \Wachstum
a)B(t+1)=B(t) k b) begrenztes
b) B(t+1)=B(t) + k- (S—B() LT L
lineares
C)B(t+1)=B(t)+d °)  Wachstum
3 |Ordne den vorgegebenen Wachstumsarten zu. TS
a) Regina wirft jede Woche 0,50€ in ihr Spar- ©)  Wachstum
schwein.
b) Herr Spar legt auf einem Sparbuch 1000€ zu | exponentielles
einem Zinssatz von 3,5% an. Wachstum
c) Eine Tasse Kaffee der Temperatur 70°C wird :
in einen Raum mit Zimmertemperatur von 20°C | a) i o>

4 |Kreuze alle richtigen Umformungen der Glei-
chung B(t +1) = B(t) + k- (S — B(t)) an.

Richtig umgeformt

a) M
a)B(t+1)—B(t)=k-(S—B(t))
b) O
D) “ = ke (S = B®) )
B(t+1)—B(t) c) ¥
c) k= S—B(t)
5|Fulle den Rest der Tabelle aus.
~|[Wachstumsart BO) | B1) | B(2) B(2)
Linear 3 4,5 6
Exponentiell 3 4,5 6,75
Begrenzt mit der
Schranke S = 30 3 4> >3
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WADI 9/10 Aufgaben B21 |Kreisberechnung

LOosungen rf

In

~ |Welche der Formeln zur Berechnung des Inhalts |Richtig sind:
A einer Kreisflache mit Radius r und Durchmes-

a
ser d sind richtig? ) U
b) O
a) A = 2mr? d)T=\/% o M
b)rzzz—" 6)A=7T'ld2 d) M
A 2
e) O
c) md? = 4A
2 |Ein Kreis hat den Radius r = 4 cm. A = 50,3 cm?
B Berechne den Flacheninhalt A und den Umfang
U des Kreises. U=25,1cm

Berechne den Durchmesser d und den Umfang |d=2,3m
U eines Kreises mit Flacheninhalt A = 4 m?,

U=7,2m

4| Ein Kreis hat den Umfang U = 36 dm. Welchen
Durchmesser d musst Du fiir einen Kreis mit 6fa- |d = 68,8 dm
chem Umfang nehmen?

Ein Kreis mit Radius r hat den Flacheninhalt A. JA' =24
Welcher Flacheninhalt A’ ergibt sich, wenn man
den Radius verdoppelt? A" =A4A+2

MA =4-4

9 Welchen Flacheninhalt hat

----- In Kreisring mit den Radien
ein Kreisring mit den Radie @@ﬁ A = 74.6 cm?
|

rr=35cmundr2=6cm? /

7 |Bei zwei Kreisen gilt fir die Umfange U: und Uz Wahr Falsch
die Beziehung U; = 2U,.
Welche der Aussagen sind wahr, welche falsch? | @) ] M
a)A1:2A2 C)Al_AZZST['T'ZZ b) IZ D
b) 7, =7y o O ™
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WADI 9/10 Aufgaben B21*

Kreisberechnung

il fang U dieser Figur.
b) Berechne den Fla-
cheninhalt A dieser

N

N
NI

U =16 cm ~ 50,3cm

LOosungen o
- |Bestimme die Lange des _
: b=17,3dm
Kreisbogens b und den b
Flacheninhalt A auf eine ,
Dezimale gerundet. A=51,8dm
165"
6dm
2 Berechne den Flacheninhalt dem
“| A der gefarbten Flache auf
eine Dezimale gerundet. 4cm A = 3.4 cm?
3 |Fulle die Lucken in der Tabelle aus.
Radius 4 cm 6 dm 4m X X X
_ _ _ _ X | 2387 | 2149
Mittelpunktswinkel |  35° in ° in °
. : 41 X | 15
Lange des Kreis- | 4o | 250em | inm
bogens 49 (750 X
Fla(_:henlnhalt.des inem? | indm? | 30 m2
Kreisausschnitts
f a) Berechne den Um- 2em

: A= 447 cm? =
Figur. 138,2 cm?
S, . . a .. .
Lost man die Formel b = 2nr - y— fur die Be-
rechnung der Bogenlange b eines Kreisaus- _ b _ 5
: o a =——-360
schnitts nach a auf, so ergibt sich ... 2mr
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WADI 9/10 Aufgaben B22 |Kdrperberechnungen 1

LOosungen rf

In

1 |Fur welchen Korper gilt fir die Berechnung des |G- grundflache

Volumens die Formel V = G - h? h: Hohe
7 ‘ 1M 4™
. ! h’ A 2 4 5[
1 2 3 4 5 3
2| Welcher Zylinder hat das grof3ere Volumen? [1 Z: hat das gro-
- Z Rere Volumen.

M Z> hat das gro-
Rere Volumen.

[J Z1 und Z2 ha-
ben das glei-
che Volumen.

rr=2cm,h=4cm rr=4cm,h=2cm

)
h

3 |Welche der abgebildeten Korper sind Prismen?

)

Prismen sind:

2 M 5 O

1 2 3
D ) T e e

4 6

Prisma
| b) Zylinder
d) Quader

5
4 |Welches Netz ge- O c) Pyramide
hort zu welchem @) @ b)
)

Korper? a)  Kegel
C) § 9 |

L G

5|a) Berechne das Volu-
= | men V des Korpers.

2,6m 1\ =13,52 m®
<

b) Berechne die ge- 2,6m

samte Oberflache O. am O =42,3 m?
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WADI 9/10 Aufgaben B23 |Kdrperberechnungen 2

LOosungen rf

In

1|4 Liter sind dasselbe wie ... [0 40cm?
O 0,4md
M 4dmd
M 4000 ml

2 |In welchen Korper passen — ohne dass er tber-
| |auft — 50 cm® Wasser?

K1 K> K3z ] Kz
G =30 cm? G =15 cm? G =75 cm?
h =20 mm h=0,3mm h =20 mm 1 Ko

|

3 | Die Korper Kz, K2 und Kz haben alle die Mal3e r
und h gemeinsam. Ordne die Koérper nach ihrem
Volumen. Beginne mit dem grof3ten Volumen.

K
Ki Ko Ks 1%
e 2 Ki
h| h
. - 3 Ko
4 |Bestimme das Volumen des durch- a
bohrten Korpers in Abhangigkeit a 5 a3
von a. V=2a—m—
F 2
\ / 2a
S |Ein Kegel hat den Grundkreisradius r=3 cmund | 3
| die Hohe 5 cm. Berechne seinen Rauminhalt v. |V = 47,1 ¢m
5 [Ein Warfel mit der Kantenlange a kann man aus Man b h
Pyramiden mit der quadratischen Grundflache an braucht
a* und der Hohe h = 0,5a zusammensetzen. 6 Pyramiden.
Wie viele braucht man dazu?
7 |Lost man die Formel zur Berechnung des Volu- Wahr Ealsch
mens V eines Kegels nach h auf, so ergibt sich
3 | ]
h = F V.
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WADI 9/10 Aufgaben D5

Ereignisse

LOosungen

r/f
In

Ein idealer Wirfel wird einmal geworfen und die
gewirfelte Augenzahl wird notiert.

a) B ={2 3 5)

a) Werfen einer Miinze.

Welche der Versuche sind Laplace-Versuche?

A ={2,4, 6}
a) Ordne jedem Ereignis eine Menge zu. - (3, 4, 5)
A: Es ist eine gerade Zahl cC ={
B: Es ist eine Primzahl -0}
C: Die Zahl ist groR3er als 3 und kleiner als 5. -
b) Berechne die Wahrscheinlichkeit der Ereig- b) P(A) == =50%
nisse A, B und C. Gib die Wahrscheinlichkeit so- ) el
—|wohl als vollstandig gekirzten Bruch als auch in (B) =3 =50%
""""" Prozent an. P(C)=1=
6
16,7%
2 Laplace-Versuche

sind:

A: Augenzahl kleiner 7
B: Augenzahl gré3er 6

C:{}

D: {1,2,3,4,5,6)}

P(E) =1
P(F)=0

a M
b) Ziehen einer Kugel aus einer Urne mit 3 roten ) O
und 6 blauen Kugeln.
c) Ziehen einer Karte aus einem Skatspiel. c) o
3 |Ein idealer Wiirfel wird einmal geworfen und die 5
: .y S : Unmogliche
Augenzahl notiert. FUr die Ereignisse A bis F soll Ereignisse sind:
entschieden werden, ob sie sichere oder unmog-
liche Ereignisse sind. Ordne zu. B,C F

Sichere Ereignisse
sind:

A, D, E

Ein Warfel wird zweimal geworfen und jedes
Mal die Augenzahl notiert. Gib das Ereignis
,man verliert” als Menge an, wenn

a) ,man verliert®, wenn die Augensumme kleiner

a) {(1;1), (1;2),
(1;3), (2;1),
(2;2), (3;1)}

als 5 ist. b) {(1;1), (1;2),
b) ,man verliert‘, wenn keine der gewurfelten (2;1), (2,2)
Zahlen grol3er als 2 ist.
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WADI 9/10 Aufgaben D5* |Ereignisse

LOosungen rf

In

Gegeben ist eine teilweise ausgefillite Vierfelder- | g)

| tafel.
a) Vervollstandige die Vierfeldertafel. X X | 80
auswartig | ortsansassig | gesamt X | 132 | 216
Madchen 35 45
Junge 84 119 X 296
gesamt 177
b) Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist ein Mad- | Dhviad. st auswartia)
chen auswartig? Gib in Prozent gerundet auf _35 + 43 8%
eine Dezimale an. “go 07
2 |Wahr oder falsch? Wahr Falsch
a) Ist E das Gegenereignis von E, so ist 2) 7 0

P(E) + P(E) = 1.
b) Wenn A N B = @ ist, dann ist A das Gegener- | b) [ 4|

eignis von B.
3|Gib das Gegenereignis in Worten an. a) alle Zahlen sind
. i . ungerade.
a) Mindestens eine Zahl ist gerade. b) die Zahl ist groRer
b) Die Zahl ist kleiner als 2. SR FIEIE 2.
) . - . c) die Zahl ist kleiner
c) Die Zahl ist grol3er oder gleich 3. als 3.

4 |Fur den Wurf eines idealen Wirfels sind A und B |a)
die Ereignisse mit A ={4, 5, 6} und B ={1, 3, 5}. |AU B = {1,3;4;5;6}

a) Bestimme die folgenden Ereignisse in Men- % B gi
genschreibweise AUB,AnNBund AU B b) B
b) Gib die Wahrscheinlichkeiten P(A), P(B), P(A)=0,5 P(B)=0,5
P(AUB), P(ANB)und P(AU B) als Bruchan.  |P(4UB) =§
P(ANB) ==
P(AUB) ==
5 |Es wird mit zwei Wrfeln geworfen. Mit welcher e
IE | Wahrscheinlichkeit wirft man a) ¢ ~ 69,4%

a) keine 4 b) mindestens eine 5
c) hochstens eine 6?

Gib als Bruch und in Prozent (auf eine Dezimale |c) 2—2 ~ 97,2%
gerundet) an.

b) % ~ 30,6%
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WADI 9/10 Aufgaben D6 |Unabhangigkeit von Ereignissen

Losungen ot
1 |Ein idealer Wurfel wird zweimal geworfen. M B=
Dabei werden folgende Ereignisse betrachtet: {(1;6),(2;3),
A: ,Der erste Wiirfel zeigt eine 2¢. (3;2),(6; 1)}
B: ,Das Produkt der Zahlen ergibt 6", O An€ = {Z o))
C: ,Der zweite Wiirfel zeigt 5. M AnB={(2;3)}
1
Kreuze alle wahren Aussagen an. U P(A) = TR
[0 P(ANnB)
= P(A) - P(B)
M P(ANO
= P(4) - P(C)
[[] Aund B sind
unabhangig
[¥] Aund C sind
unabhéangig
2 |Wahr oder falsch?
Wahr Falsch

a)IstAnB = @ist, so gilt
P(AnB)=P(A)-P(B) =0. a) ] M
b) Ist die Gleichung P(ANn B) = P(A) - P(B) flr b) | ]
zwei Ereignisse A und B erflllt, so sind die Er-
eignisse unabhangig.

Aus einem Behalter mit 10 roten, 2 gelben und 1
8 schwarzen Kugeln wird 2mal eine Kugel gezo- |3 555
gen, ihre Farbe notiert und anschlie3end zurick-
geleqgt.

Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist 11
a) die erste Kugel rot und die zweite Kugel b) 25 = 55%
schwarz?

b) die erste Kugel gelb oder die zweite Kugel
rot?

c) ist mindestens eine Kugel schwarz?

ul | =

= 20%

c)g= 64%

Gib die Wahrscheinlichkeiten als Bruch und in
Prozent an.
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Durchgefiihrte Anderungen

Datum Aufgabenblatt und Aufgabe
13.13.2012 A 26* Aufgabe 3c

08.06.2014 D 5* Aufgabe 1b

18.06.2014 B17 Aufgabe 5 (Text)

18.06.2014 B17* Aufgabe 1 a (ist falsch)
18.06.2014 A28 Aufgabe 5d (Variable a fehlte)
18.06.2014 D5* Aufgabe 3b (Text)
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